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تمرین هاي کتاب- 140

1 یک آشپز ده نوع ادویه دارد. او با استفاده از هر  تا از این ادویه ها یک طعم مخصوص درست می کند، این آشپز چند طعم می تواند
درست کند هرگاه 

الف) هیچ محدودیتی در استفاده از ادویه ها نداشته باشد؟ 
ب) دو نوع ادویه هستند که با هم نمی توانند استفاده شوند؟ 

پ) سه ادویه هستند که نباید هر سه با هم استفاده شوند؟ 

ت) ادویه ها به  دسته  تایی تقسیم می شوند که هیچ یک از ادویه هاي دسته اول با هیچ یک از ادویه هاي دسته دوم سازگاري ندارند؟

3
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تمرین هاي کتاب- 140

مسئله اي طرح کنید که جواب آن برابر باشد با:   2

الف)  

ب) 

( )×( )5
3

6
2

( )+( )5
3

6
2

تمرین هاي کتاب- 139

3 هفت نقطۀ  و  و   و   و   و  و  روي محیط یک دایره قرار دارند. چند مثلث مختلف می توان کشید که رئوس آن از این
هفت نقطه انتخاب شده باشند؟

ABCDEFG

تمرین هاي کتاب- 139

4 یک نقاش قوطی هایی از  رنگ قرمز، آبی، زرد و مشکی دارد. اگر او با ترکیب دو یا چند قوطی از رنگ هاي متمایز بتواند دقیقاً یک
رنگ جدید به دست آورد، او چند رنگ می تواند داشته باشد؟ 

چرا با این که در کارهاي هنري فقط از همین  رنگ استفاده می شود، اما تعداد رنگ هاي حاصل بیش تر از جواب شماست؟

4

4

تمرین هاي کتاب- 139

5 گل فروشی در فروشگاه خود  نوع گل مختلف دارد. او در هر دسته گل از  تا  شاخه گل متمایز قرار می دهد. او چند دسته گل
مختلف می تواند درست کند؟

1035

تمرین هاي کتاب- 139

در یک کلاس تعدادي از دانش آموزان که همگی داراي شرایط علمی خوبی اند، داوطلب حضور در مسابقات علمی مدرسه هستند. معلم  6

قصد دارد  نفر را به تصادف انتخاب کند. او این دو نفر را به  روش می تواند از بین داوطلبان انتخاب کند. تعداد داوطلبان چند نفر بوده
است؟

228

تمرین هاي کتاب- 139

7 یک فروشندة تنقلات در فروشگاه خود، پسته، بادام، گردو، تخمۀ کدو، تخمۀ ژاپنی، نخودچی و کشمش دارد. از نظر او در یک آجیل
حداقل پنج نوع از تنقلات فوق باید وجود داشته باشد. او با تنقلات موجود در فروشگاهش چند نوع آجیل می تواند درست کند؟

1



تمرین هاي کتاب- 132

با حروف کلمۀ «گل پیرا» و بدون تکرار حروف  8

الف) چند کلمۀ  حرفی می توان نوشت؟ چند تا از آن ها با «گل» شروع می شود؟ 

ب) چند کلمۀ  حرفی می توان نوشت؟ 

پ) چند کلمۀ  حرفی می توان نوشت که در آن ها دو حرف «پ» و «ر» در کنار هم آمده باشند؟

6

4

6

تمرین هاي کتاب- 132

در یک نوع ماشین حساب کوچک که داراي  کلید است، براي انجام یک دستور خاص باید سه کلید مشخص با ترتیبی مشخص فشار  9

داده شوند. اگر فردي نداند سه کلید مورد نظر کدام اند و بخواهد به طور تصادفی این کار را انجام دهد و فشردن هر سه کلید  ثانیه زمان
بخواهد، این فرد حداکثر (در بدترین حالت) در چه زمانی می تواند دستور مورد نظر را اجرا کند؟

20

2

تمرین هاي کتاب- 131

کدام یک از موارد زیر درست و کدام نادرست است؟   10

   6! = 3! + 3!

6! = 6 × 5!

8! = 4! + 2!

2 × 3! = 6!

= 9!(3!)
2

4! =
8!

2!

تمرین هاي کتاب- 131

از بین تعدادي کتاب مختلف می خواهیم سه کتاب را انتخاب کنیم و در قفسه اي بچینیم. اگر تعداد حالت هاي مختلف براي این کار   11
تا باشد، تعداد کتاب ها چند تا است؟

210
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در یک لیگ فوتبال  تیم قرار دارند. در پایان این لیگ تیم هاي اول تا سوم به چند حالت مختلف می توانند مشخص شوند؟  1218

تمرین هاي کتاب- 126

مسئله اي طرح کنید که با استفاده از اصل جمع یا اصل ضرب و یا هر دوي آن ها حل شود و جواب آن به صورت باشد.   13

 2 × 2 × 2 + 3 × 3 × 3 = 35

تمرین هاي کتاب- 126

مسئله زیر را به گونه اي کامل کنید که جواب ارائه شده، درست باشد.    14
مسئله: چند عدد دو رقمی زوج می توان نوشت؛ به طوري که .................. ؟ 

حل: تعداد راه هاي نوشتن یکان برابر  تاست و تعداد راه هاي نوشتن دهگان برابر  تاست. لذا با توجه اصل ضرب  عدد با شرایط
مورد نظر وجود دارد.

5420

2

صل 6
ب ف

ی کتا
دهم تمرینها

سبقت (051-38117)



تمرین هاي کتاب- 126

A

B

C
D

E

 

اگر شکل مقابل نشان دهندة جاده هاي بین شهرهاي  و  و  و  و  باشد و همۀ جاده ها یک طرفه باشند، به چند طریق می توان  15

از شهر  به شهر  رفت؟

ABCDE

AE

تمرین هاي کتاب- 126

16 یک آزمون چند گزینه اي شامل  سؤال  گزینه اي و  سؤال  گزینه اي (بله - خیر) است. فردي قصد دارد به سؤال ها به صورت
تصادفی جواب دهد. او به چند روش می تواند این کار را انجام دهد اگر: 

الف) اگر مجبور باشد به همۀ سؤال ها جواب دهد؟ 
ب) بتواند سؤال ها را بدون جواب هم بگذارد؟

10452

تمرین هاي کتاب- 125

 

رنگ،  حجم موتور مختلف و  نوع دنده (اتوماتیک و غیر اتوماتیک) تولید می شود. الف) در یک کشور نوعی اتومبیل در  مدل،   17
چند نوع مختلف از این اتومبیل تولید می شود؟ 

ب) اگر یکی از رنگ هاي تولید شده مشکی باشد، چند نوع از این اتومبیل با رنگ مشکی
تولید می شود؟ 

پ) چند نوع از این اتومبیل مشکی دنده اتوماتیک تولید می شود؟

51032

تمرین هاي کتاب- 125

 

با پلاك هایی به صورت زیر که عدد دو رقمی سمت راست آن ها از مجموعۀ  انتخاب شوند و سایر ارقام از مجموعۀ  انتخاب شوند و  18

حرف استفاده شده در آن از مجموعۀ  انتخاب شود، چند ماشین را می توان شماره گذاري کرد؟   

 

 ي , ه , و , ن , م , ل , ق , ط , ص , س , د , ج , ب

AB

C

A = {11, 22, … … , 99}

B = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}

}C = {
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تمرین هاي کتاب- 125

A

B C

می خواهیم رأس هاي مثلث زیر را با دو رنگ قرمز و آبی رنگ کنیم. الف) به چند طریق این کار  19
امکان پذیر است؟ 

ب) به چند طریق می توان این رنگ آمیزي را انجام داد، به گونه اي که رأس هایی که به هم وصل اند، هم رنگ
نباشند. 

پ) هر دو قسمت (الف) و (ب) را در حالتی که از سه رنگ مختلف استفاده می کنیم، بررسی کنید.

تمرین هاي کتاب- 125

در یک شهرك صنعتی  بلوار اصلی و در هر بلوار، بین  تا  خیابان، و در هر خیابان بین  تا  کوچه و در هر کوچه بین  تا   20

 کارخانه. کارخانه هایی که ممکن است در این شهرك وجود داشته باشد، چند تاست؟

5810101220

30

تمرین هاي کتاب- 124

تعداد حالت هاي ممکن براي رمز یک دستگاه را در حالت هاي زیر به دست آورید.   21
مشخص کنید براي این کار از اصل جمع استفاده می شود یا از اصل ضرب یا از هر دو. 

الف) این رمز از یک گزینه تشکیل شده، که یک عدد یا یک حرف الفباي فارسی است. 
ب) این رمز از دو گزینه تشکیل شده است که گزینۀ اول یک عدد و گزینۀ دوم یک حرف الفباي فارسی است. 

پ) این رمز از دو گزینه تشکیل شده است که یکی از گزینه ها یک عدد و گزینۀ دیگر یک حرف الفباي فارسی است. 
ت) این رمز از دو گزینه تشکیل شده است که یا هر دو گزینه عددند یا هر دو گزینه حروف انگلیسی اند. 

4ث) این رمز از  گزینه تشکیل شده است که دو گزینۀ اول اعداد غیر تکراري و دو گزینۀ دوم حروف انگلیسی غیر تکراري اند.
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الف)   1

 

 ب) 

  

  تعداد حالاتی که دو ادویه با هم استفاده شوند  کل حالات  تعداد حالاتی که دو ادویه با هم استفاده نشود
 پ) 

  

تعداد حالاتی که سه ادویه با هم استفاده شوند  کل حالات  تعداد حالاتی که سه ادویه با هم استفاده نشود
 ت) 

 

الف) به چند طریق می توانیم از بین  دانش آموز کلاس اولی و  دانش آموز دومی  نفر را طوري انتخاب کنیم که  نفر دومی و  نفر اولی باشند؟   2

ب) به چند طریق می توانیم به شخصی  کتاب یا  فیلم هدیه دهیم اگر فقط  کتاب و  فیلم براي خرید داشته باشیم؟ 

با هر  نقطه از این  نقطه می توان یک مثلث کشید زیرا هیچ کدام روي یک خط قرار نمی گیرند، بنابراین:   3

 

 4

  زیرا ترکیب رنگ ها مجدداً با سایر رنگ هايِ موجود ترکیب می شوند.
 5

 6

 7

 8
الف)

 
 ب)

 

 پ)دو حرف «پ ، ر» را یک حرف در نظر می گیریم و از  حرف باقیمانده  حرف انتخاب می کنیم که  حالت دارد و با حروف «پ و ر» کنار هم می چینیم که  حالت دارد. 

جابه جایی خود «پ ، ر» نیز یک حالت جدید بوجود می آورد که در کل دار:یم     
 9

 10

نادرست   

( ) = = 12010
3

10 × 9 × 8
6

= 120 − 1 × 8 = 120 − 8 = 112( ) − ( )( )10
3

2
2

8
1

−=

( ) − ( ) = 120 − 1 = 11910
3

3
3

−=

( ) + ( ) = 2 × ( ) = 2 × = 2 × 10 = 205
3

5
3

5
3

5 × 4 × 3
6

65632

3256

37

( ) = = 357
3

7 × 6 × 5
6

+ = + 4 + 1 + 4 = 15( ) + ( ) + ( )4
2

4
3

4
4

  
ترکیبات آن ھا

4
↓

خود رنگ ھا

4 × 3
2

( ) + ( ) + ( ) = + + =
10
3

10
4

10
5

10 × 9 × 8
6

10!

6!4!

10!

5!5!

+ + = 120 + 210 + 252 = 582
10 × × 4 × 29

3×3

3 × 2
10 × 9 × 8 × 7 × 6!

6! × 4 × 3 × 2 × 1
10 × 9 × 8 × 7 × 6 × 5!

5! × 5 × 4 × 3 × 2 × 1

( ) = 28 ⇒ = 28 ⇒ = 56 ⇒ n(n − 1) = 56 ⇒ n = 8n

2
n!

(n − 2)!2!

n(n − 1)(n − 2)!

(n − 2)!

( ) + ( ) + ( ) = ( ) + 7 + 1 = + 8 = 21 + 8 = 297
5

7
6

7
7

7
2

7 × 6
2

= 4! = گ!6
––

ل
–

4
––

3
––

2
––

1
––

6
––

5
––

4
––

3
––

2
––

1
––

P(6, 4) = = = 3 × 5!
6!

2!

6 × 5!

2

42( ) = 64
2

3!

6 × 3! × 2

P(20, 3) × 2 = × 2 = × 2 = 13680s
20!

17!

20 × 19 × 18 × 17!

17!

6! = 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 ≠ 3! + 3! = 3 × 2 × 1 + 3 × 2 × 1
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درست  

نادرست  

نادرست    

نادرست   

نادرست 

می دانیم:     11

  

  

می دانیم:     12

  

علی می خواهد یک کتاب، یک عطر و یک لباس به دوستش هدیه دهد. اگر به دو مغازه برود که  در مغازة اول  براي هر کدام  انتخاب و در مغازة دوم براي هر کدام  انتخاب داشته  13
باشد وتمام هدیه ها را تنها از یکی از دو مغازه بخرد علی در مجموع به چند طریق می تواند به دوستش هدیه دهد؟

یکان آن فرد و دهگان آن غیر صفر باشد؟  14
 15

الف)هر سؤال  گزینه اي  حالت (یکی از  گزینه) دارد و هر سؤال  گزینه اي  حالت (بله/ خیر)   16

  

 ب)هر سؤال  گزینه اي  حالت (یکی از  گزینه یا عدم پاسخ) دارد و هر سؤال  گزینه اي  حالت (بله / خیر / عدم پاسخ) 

 

الف)   17

 

 ب) 

 

 پ) 

 

 18

 19

الف)  رأس داریم که هر کدام به  طریق قابل رنگ اند: قرمز و آبی . بنابراین داریم:   

ب) اگر  قرمز باشد،  و  هر دو باید آبی باشند تا با  همرنگ نباشند در حالی که خود  و  هم نباید همرنگ باشد. که امکان پذیر نیست اگر  آبی باشند،  و  باید هر دو قرمز

باشند تا با  همرنگ نباشند که باز هم امکان ندارد. بنابراین چنین چیزي در کل امکان پذیر نیست. 

پ)الف:  

ب:  

20  حداقل:  

حداکثر:  

حالت) یا یک عدد ( حالت) الف) یک حرف خواهد بود (  21

6! = 6 × 5!

8! = 8 × 7 × 6 × 5 × 4! ≠ 4! + 2!

2 × 3! = 2 × 3 × 2 × 1 ≠ 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 6!

= 3! × 3! = 3 × 2 × 1 × 3 × 2 × 1 ≠ 9 × 8 × 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 9!(3!)
2

4! = 4 × 3 × 2 × 1 ≠ =
8 × 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1

2 × 1
8!

2!

P(n, r) =
n!

(n − r)!

P(n, 3) = 210 ⇒ = 210 ⇒ = 210
n!

(n − 3)!

n(n − 1)(n − 2)(n − 3)!

(n − 3)!

⇒ = 210 ⇒ n = 7n ×
↓
7 ×

(n − 1 )
↓

6 ×

(n − 2 )
↓

5

P(n, r) =
n!

(n − r)!

P(18, 3) = = = 4896
18!

15!

18 × 17 × 16 × 15!

15!

32

→ ⇒ 4 + 6 = 10
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

A → B → E

یا
A → C → D → E

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

2 × 2 = 4
+

2 × 3 × 1 = 6
44422

× = × = × = × =4 × 4 × … × 4
  

تا 10

2 × 2 × … × 2
  

تا 5

410 25
( )22 10

25 220 25 225

45423

× = ×5 × 5 × … × 5
  

تا 10

3 × 3 × … × 3
  

تا 5

510 35

× × × = 3005
↓

مدل

10
↓

رنگ

3
↓

حجم موتور

2
↓

نوع دنده

× × × = 305
↓

مدل

1
↓

مشکی

3
↓

حجم موتور

2
↓

نوع دنده

× × × = 155
↓

مدل

1
↓

مشکی

3
↓

حجم موتور

1
↓

اتومات

× × × × × × = 6908733
9
B

9
B

13
C

9
B

9
B

9
B

9
A

322 × 2 × 2 = 8

ABCABCABC

A

3 × 3 × 3 = 27

× × = 63
↓

راس اول

2
↓

راس دوم

1
↓

راس سوم

5 × 8 × 10 × 20 = 8000

5 × 10 × 12 × 30 = 18000

3210
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بنابراصل جمع :   حالت داریم. 

ب)   

پ)  

ت)  

ث) 

32 + 10 = 42

× = 320
10

عدد

32

حرف

× × = 640
10

عدد

32

حرف
+
↓

یا

32

حرف

10

عدد

× × = 776
10

عدد

10

عدد
+
↓

یا

32

حرف

32

حرف

× × = 58500
10

عدد

9

عدد
+
↓

یا

26

حرف

25

حرف
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